

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

PRECIO MENSUAL DE LA SUSCRIPCION.
Madrid 8^{as}. Precio 10. Estranj. y Utr. 24.
LAS SUSCRIPCIONES Y ANUNCIOS SE ADMITEN:
En la Administración, calle del Rubio, num. 23, y
sillón en el Pabellón de la Plaza de Santa Ana.

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS.
ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA.

MODO DE HACER LA SUSCRIPCION.
Entregando su importe en Madrid ó enviándole en metálico, libranza ó sellos del correo
a la Administración, calle del Rubio, num. 23,
que no serviría suscripción que no haya sido
previamente pagada.

AÑO XIV.—NUM 1.219 DE LA MANANA. MADRID.

PRIMERA EDICION.

S. A. R. la infanta doña María de la Concepción se hallaba, según los partes oficiales de la Gaceta, ligeramente más excitada del sistema nervioso que en los días anteriores. Véase lo que dice el médico de cámara:

«Mayordomía mayor de S. M.—Excelentísimo señor: El Excmo. Sr. doctor D. Joaquín de Hysern, médico honorario de Cámara de S. M., me dice a las doce de este día lo que sigue:

«Exmo. Señor: S. A. R. la serenísima señora infanta doña María de la Concepción ha dormido esta noche con menos tranquilidad que en la noche anterior. La calentura de S. A., si bien ligeramente más intensa, ha remitido esta mañana, y está como ayer a las mismas horas.

El estado general de la enfermedad de su alteza real es el mismo que en los últimos partes.»

Lo que trasladó á V. E. de real orden para su inteligencia y efectos consecuentes.

Dios guarde á V. E. muchos años. Palacio 16 de octubre de 1861.—El duque de Bailén.—Excmo. señor presidente del Consejo de ministros.

—Excmo. Sr.: El Excmo. Sr. doctor D. Joaquín de Hysern, médico honorario de cámara del S. M., á las once y media esta noche me dice lo que sigue:

«Excmo. Sr.: S. A. R. la serenísima señora infanta doña María de la Concepción ha pasado el día de hoy menos tranquilo que ayer, sin tener mas calentura, ha tenido el sistema nervioso ligeramente excitado, y tomando las sustancias líquidas con menos facilidad. El estado general de la enfermedad de S. A. R. es el mismo que hasta aquí.»

Lo que trasladó á V. E. de orden de S. M. para su inteligencia y efectos consecuentes.

Dios guarde á V. E. muchos años. Palacio 16 de octubre de 1861.—El duque de Bailén.—Excmo. señor presidente del Consejo de ministros.

Por real orden de 15 del actual expedida por el ministerio de Marina, se ha resuelto que cuando el número de los matriculados existentes en un distrito no sea bastante para cubrir el servicio de los establecimientos de pesca que hay en el mismo, podrán ocuparse en esta industria los individuos separados de las matrículas por inútiles y los licenciados del ejército; los terrestres después de haber cumplido 40 años de edad, y los de la misma clase sin esta última condición, cuando no sea suficiente el número de los comprendidos en los dos primeros casos. Que a fin de que por los respectivos jefes de Marina se proceda á esta autorización, será requisito indispensable la justificación de no haber suficiente número de matriculados para llenar las atenciones de la industria, cuya justificación quedará radicada en la correspondiente comandancia de Marina para que en todo tiempo haya constancia de la causa que motivó la concesión.

Se ha mandado que se circule en la Armada la comunicación del general en jefe del ejército de ocupación de Túnez, referente al buen comportamiento del sexto batallón de infantería de Marina.

Se ha concedido la cruz de la Marina de diadema real al cabo de mar Matías Alberti, de la dotación de la fragata *Cortés*, por el heroico hecho de arrojarse al agua con un cabo de maniobras para salvar á un marinero de dicho buque que se había caído, logrando por medio de aquel embalsarlo y subirlo á bordo de la fragata.

Han sido nombrados comandante de la fragata *Triunfo* el capitán de navío D. Enrique Croquer y Pavía, y segundo comandante del arsenal de la Carraca el de la propia graduación D. Félix Santiago y Hoppe.

Ha salido de Madrid para Murcia con

el objeto de ponerse al frente del teatro de aquella ciudad, el primer actor don José Valero. Con este motivo no marchará ya de primera actriz la señora doña Josefina Palma, como se ha dicho, pues el Sr. Valero lleva en lugar de ella á la señora Cairo.

Dice *El Clamor*, que si como es probable, la infanta doña Concepción sale del estado de peligro en que se encuentra, los médicos homeópatas tratan de celebrar el triunfo de su doctrina con una reunión científica.

De Tánger escriben el 10, que hace doce días había salido el emperador de Méjico para visitar algunas kabilas mohosas, y al efecto le acompañaba el santon de Huazan, Side-Yave-Ab-Celar, parece que en dichas kabilas va imponiendo duros y severos castigos en los que no obedecen sus órdenes, y según las últimas noticias, ya estaba cerca de Rabat, donde permanecerá algún tiempo; y según parece, lejos de presentarse las kabilas hostiles á su gobierno, por donde pasa se le manifiestan sumisas y hacen cuanto el santon ordena. Las provincias del litoral han satisfecho la derrama y ya tienen órdenes los administradores de las aduanas, de vender los trigos que han recaudado, y con este objeto, se han pasado las circulares oportunas. La venta se verificará por lotes de 4,000 fanegas cada uno, y así sucesivamente cada quince días. Solo en el puerto de Larache habrá que vender de 35 a 40,000 fanegas.

Hace algunos meses que reina en París y sus hospitales una especie de epidemia de erisipelas, así espontáneas como traumáticas o consecutivas á las operaciones quirúrgicas. Con tal motivo, y no dando grandes resultados los medios hasta aquí conocidos, ha ensayado el profesor Nélaton la aplicación tópica de anexas tiras de agárico enbebidas en alcohol de 56 grados, y renovadas tres veces al dia.

La universidad central anuncia que hallándose vacantes en la facultad de medicina ocho plazas de alumnos internos, los que deseen obtenerlas por oposición pueden acudir á la secretaría general hasta el 31 del corriente.

Los periódicos de Berlín hablan de una desgracia ocurrida al gran duque de Mecklenburgh Schwerin. Hallándose de caza, uno de los caballeros de su séquito le disparó accidentalmente un tiro que le hirió en la pierna. S. A. R. fue llevado en una litera á un castillo. Parece que la herida no presenta gravedad.

En los círculos mejor informados de Turín, se anuncia el enlace de la princesa María Pia con el rey de Portugal, como cosa definitivamente resuelta.

Hace más de un mes que se envió el retrato de la princesa al rey; pero la princesa es tan joven, que el casamiento no se verificará hasta la primavera próxima, o quizás el mes de junio.

El Sr. Ferrer de Couto nos ha dirigido una carta, quejándose con la cortesía que le es propia, de que hayamos dicho en absoluto que desea intervenir en Méjico en favor de determinado partido, cuando el objeto de su artículo publicado en *La España*, era aconsejar que no rechacemos en aquel país á los que se muestren amigos nuestros.

Es escusado decir que estamos conformes con este consejo; pero insistimos en que en esta cuestión no hay para nosotros progresistas ni conservadores, porque á España no le toca hacer esta clasificación, y si solo pedir al gobierno mejicano la satisfacción de las ofensas que en Méjico se nos han hecho.

Un periódico absolutista enumera en los siguientes términos lo que ha hecho Cialdini en Nápoles: «Ha quemado 15 pueblos, sin cuidarse de si las casas estaban ó no ocupadas, y dejando á una población de 50,000 almas sin abrigo ni pan; ha destruido á cañona-

zos infinitas iglesias y casas aisladas; ha despojado de sus bienes al clero; ha desterrado á 54 arzobispos y obispos; ha encarcelado á mas de 10,000 ciudadanos, fusilando á 3 ó 4,000; ha deportado á 2 ó 3,000 familias, y ha hecho emigrar á otro número de familias aun mayor.» De seguro hay exageración en esta enumeración de las hazañas de Cialdini; pero aun así hay que convenir en que aquel general vuelve de Nápoles con una hoja de servicios poco envidiable.

El Sr. Ovilo y Otero ha empezado á dar á luz un *Manual de biografía y de bibliografía de los escritores españoles y americanos del siglo xix*. El primer pliego de este libro contiene las biografías de los Sres. Afan de Ribera (don Antonio), Aguiló y Juster (D. Mariano), Aguirre (D. Joaquín), Alameda y Brea, Alarcón (D. Pedro Antonio), Alba (D. Juan), Alberdi (D. Juan Bautista), Albuquerque (D. José María), Alcaide Ibáñez (D. Agustín), Alcaide y Gil (D. Manuel), y Alcalá Galiano (don Antonio).

Las noticias mercantiles nos dicen que el 5 estaba el trigo en León de 50 a 59, el 9 en Herrera de 49 a 50; el 10 en Palencia á 50; en Cervera de Pisuerga de 52 a 54, el 11 en Málaga de 50 a 65; el 12 en Cartagena á 63; en Sevilla de 53 a 65; en Murcia de 59 a 72; en Granada, de 49 a 56.

La cebada estaba á iguales fechas: en León de 38 a 41; en Herrera de 33 a 34; en Palencia de 36 a 58; en Cervera de Pisuerga, de 32 a 34; en Málaga de 28 a 34; en Cartagena á 32; en Sevilla de 34 a 35; en Murcia de 31 a 32; en Granada de 27 a 30.

El aceite en Málaga á 54; en Cartagena de 68 a 69; en Sevilla á 51 a 12; en Granada á 63.

De un artículo que ha publicado *El Contemporáneo*, deduce *La Verdad* que aquel periódico, después de haber pasado por diversas alternativas, vuelve á su primitiva fuente; es decir, vuelve á afirmarse en la política un si es no es revolucionaria, que ha sostenido hasta ahora, y que pretende hacer del partido conservador una especie de auxiliar de la democracia, yendo en algunas cuestiones tan capitales como la de libertad de impresión, tanto ó mas lejos que *La Discusión* y *El Pueblo*. En opinión de *La Verdad*, esto equivale a un divorcio entre *El Contemporáneo* y el hombre que hasta aquí ha pasado por jefe del partido moderado; pues no es de creer que el duque de Valencia se identifique en ideas con quien fácilmente condena las que le han servido de norma durante la mayor parte de su vida pública.

Dicen de Alicante que los Sres. López y Compañía, á cuyo favor quedó el servicio de la conducción de la correspondencia entre España y sus Antillas, han adquirido ya en el extranjero algunos vapores de excelentes condiciones para hacer aquel servicio con las condiciones que se les adjudicó.

La Guardia civil y dependientes de la autoridad, capturaron en la provincia de Alicante, en todo el mes de setiembre último, 35 delincuentes.

Hemos recibido los números de la *Sinceridad*, periódico de intereses locales que ha comenzado á publicarse en Carmona.

El pueblo de Campana, partido de Carmona sufrió el 10 por la noche los terribles efectos de un voraz incendio que destruyó 38 casas, y con ellas cuanto poseían sus moradores, que por fortuna pudieron salvarse. Los esfuerzos de los vecinos así como los de las autoridades y Guardia civil de Carmona pudieron evitar que el pueblo entero quedase reducido á cenizas.

Los periódicos americanos se ocupan de una nueva escentricidad. Se trata esta vez de una fábrica de tenores, soprano, barítonos, etc. La formación de estas voces humanas se efectúa (dice el manifiesto de la empresa) por medio de una ligerísima operación quirúrgica en lo interior de la laringe, cuya descubrimiento se debe al genio del doctor Pozidoll.

Durante los pocos meses de su residencia en Inglaterra, el famoso Bondon ha recorrido mas de 6,000 millas por ferrocarril, en viajes para cumplir sus diferentes compromisos; ha presenciado sus espectáculos sobre mil y medio de personas, y las entradas han producido mas de 50,000 libras esterlinas ó sea mas de 250,000 pesos.

Se cree que sobreverá un terrible cisma entre los masones franceses con motivo de la cuestión entre los príncipes Murat y Napoleón. Dícese que se trata de ofrecer el alto puesto de gran

Oriente, que ha renunciado al fin el príncipe Napoleón, al emperador.

A la fecha de las últimas noticias de Puerto Príncipe acababa de promulgarse en la forma requerida por la Constitución, el Concordato ultimamente concluido entre la Santa Sede y el presidente Geffrard. Este Concordato encierra entre otras concesiones, una disposición que instituye para la república de Haití, una silla arzobispal y cuatro sillones episcopales, todas de nombramiento del Papa, quien podrá elegir eclesiásticos pertenecientes á la raza blanca.

Los periódicos extranjeros se entretejen en disputar sobre si el verdugo hizo padecer mucho ó poco al asesino Locatelli, juzgado en Roma. Los enemigos del Pontificado sostienen lo primero, y los amigos lo segundo. Mas valiera que unos y otros solo se acordaran de aquel infeliz para pedir á Dios el perdón de su crimen.

Lord Russell ha contestado á los que le habían dirigido una exposición sobre la cuestión de Méjico: «El gobierno de S. M. debe limitar su acción alclaro y legítimo objeto de exigir al gobierno de hecho de Méjico, sea cual fuere la forma en que éste constituido, respecto hacia las personas y bienes de los subditos británicos, y cumplimiento de lo convenido en los tratados.»

El terrible temporal de aguas que ha inundado una parte de los pueblos del Ampurdán, dicen que ha sido mayor que cuantos se habían conocido allí por las personas más ancianas. Los caminos, las casas y los pueblos han experimentado muchas pérdidas, y lo que es más sensible, muchas personas han perecido, abogadas las más y abrazadas otras por la electricidad.

El 13 se verificó en Barcelona un gran festival musical dirigido por el señor Clave, á cuya solemnidad musical asistieron los cuerpos corales de once pueblos comarcanos.

En Lérida ha sido bien recibida por el público una obra dramática titulada *Ilusiones de la vida*, original del señor Malli, autor también, según parece, de la terrible *Batalla de Lepanto*, que estas noches se está dando en el teatro de Novedades de esta corte.

Una carta de París dirigida al *Contemporáneo*, dice que el emperador Napoleón no cesa de influir con el barón de Ricasoli para que no permita desarrollarse á la influencia mazziniana; pero este ministro, á pesar de sus arranques, es de carácter débil y se deja arrastrar por el partido ultra-revolucionario. El gobierno de Victor Manuel corre un gran riesgo si no logra impedir la organización de todas las sociedades democráticas de Italia en un centro solo que llegaría á ser el verdadero gobierno. Añade el mismo correspondiente que acaba de llegar a París el conde Martini, amigo y confidente de Ratazzi, y hace la pintura más sombría que puede darse de la situación en que se encuentra Italia.

Según una correspondencia de París de la *Independencia belga*, la cuestión de Roma sigue en el mismo estado, y el emperador no parece dispuesto a tomar una resolución inmediata; pero esto no obstante, después de los acontecimientos recientes y de las manifestaciones que surgen de todas partes, el gobierno francés está convencido de que el *status quo* en Italia es peligroso para la paz de Europa, siendo de esperar que el emperador no tardará por mucho tiempo en introducir en sus relaciones con el gobierno piemontés un cambio tan vivamente aconsejado por los intereses generales y por los de Francia en particular.

La cámara de comercio de Nápoles había mandado construir una espada para regalársela al general Cialdini en el concepto de pacificador de aquel rei-

no; pero como el reino está al marchar se el general más en guerra que cuando el general fue, ha habido acaloradas discusiones sobre el destino que se había de dar a la espada diciéndose al fin entregársela al general Cialdini.

En Santander se va a establecer una empresa de trasportes, que en combinación con el ferrocarril, facilite la traslación de mercancías entre Bárbara y Reinoso.

Una correspondencia de Turín dirigida al *Diario de Dresde*, dice que el general Mieroslawsky ha sido llamado a Génova para organizar una expedición slava, destinada a operar en el Montenegro y a insurreccionar las provincias turco-slavas, para invadir en seguida las provincias austriacas del Danubio y Galitzia.

Nos consta que era apócrifa la traducción del diploma dado por Muley-el-Abbas á D. Polonia Sanz, que publicamos días pasados. Aquel documento se nos remitió tomando falsamente el nombre de la Sra. Sanz y como en él no se ofendía á nadie, no tuvimos inconveniente en publicarle. El príncipe ostendió lacónicamente el nombramiento en una tarjeta que nos ha enseñado la interesada al acercarse á nosotros para desmentir la autenticidad del documento publicado.

La compañía dramática que trabaja en el teatro de Córdoba va a alternar en sus espectáculos, ¿con qué dirán nuestros lectores? (con la espesión de una hiena y de una loba del Norte!)

En el mes de setiembre último entraron en el puerto de Palma de Mallorca 119 embarcaciones nacionales y extranjeras con 8724 toneladas, y salieron 114 con 7647.

Los inspectores de Correos y Latina dispusieron el dia 13 fueron conducidos al Hospital general, un francés que á las nueve de la noche se halló mal herido en la calle Mayor, y otro sujeto que tenía dos heridas, al parecer de navaja, en el cuello y rostro y se encontró en la calle del Mediodía Grande, ambos sin saber quién los había herido.

Los dependientes de la autoridad han prendido estos días varios prófugos, y multado á muchos revendedores de billetes.

El dia 12 fué entregado por la guardia civil veterana del puesto de D. Pedro al coronel de su cuerpo un paisano que se halló sin documento alguno de seguridad y resultó ser desertor.

La ilustrada *Revista de telégrafos* dice que se trata según parece, de promover entre los individuos del cuerpo de telégrafos, serias discusiones sobre muchas de las cuestiones de la física más inmediatamente ligadas con la índole especial de la electricidad aplicada á la telegrafía, como son el electromagnetismo, electro-dinámica, corrientes inducidas, efectos luminosos producidos por la inducción, polarización eléctrica y tantas otras con que la ciencia se ha enriquecido de poco tiempo á esta parte y que hoy por hoy aun se encuentran en su infancia, ofreciendo vasto campo á nuevas investigaciones para lo porvenir.

La goleta de la armada *Santa Teresa*, destinada últimamente á practicar algunos reconocimientos en el cable submarino de Barcelona á Menorca, que como saben nuestros lectores hace algún tiempo se encuentra deteriorado, no ha podido aún llevar á cabo los trabajos por efecto del mal tiempo que para estas delicadas operaciones ha reinado en aquella parte del Mediterráneo, habiendo solo reconocido una milla á partir de Barcelona, la cual abeyó en su estremo.

La construcción de la línea telegráfica de León á Lugo, marcha á pasos agigantados. Se ha recibido ya por la empresa el material de alambres, aisladores y herramientas necesario para todas ellas. Seguramente supera con mucho á las condiciones de la contrata, habiéndose introducido la notable mejora de empalmar por medio de tubos, sustituyendo estos á los antiguos nudos.

Al mismo tiempo que *O Portuguez* publica una carta del ciudadano Costa Pereira, en que este niega hubiese proclamado en la Sociedad patriótica las

ideas que aquel periódico le atribuye, aparece en *A Opinião* otra carta en que confirma lo dicho por *O Portuguez*, es decir, que los ciudadanos Costa Pereira y marqués dos Santos encarecieron la necesidad de reproducir en Portugal las sangrientas escenas que presenció Francia y espantaron al mundo en los últimos años del siglo anterior.

En Sevilla se están haciendo las labores aratorias con comodidad y bajo los mejores auspicios, la yerba va desputando y promete abundantes pastos para el ganado este invierno, inaugurándose un año agrícola magnífico tanto para la labranza como para la ganadería.

El mercado de Sevilla sigue casi en el mismo estado; los trigos extremenos estaban escasos y parecía que los labradores de Badajoz y Cáceres estaban retraídos de vender. En cambio en la proviencia de Córdoba el ferrocarril llevaba grandes remesas, alimentando casi exclusivamente el comercio local en este ramo y sosteniendo el embarque para Cádiz, Huelva y provincias de Levante. En punto á cebadas, los compradores preferían las del país. El aceite tenía alguna animación en la Calzada, habiendo alguna esportación para la Costa cantábrica.

Ayer se ha celebrado un Consejo de ministros que ha durado desde la una y media hasta las tres y media de la tarde.

S. A. R. la infanta doña Concepción continuaba ayer tarde en el mismo estado de que nos habla el despacho oficial que publicamos en otro lugar.

Anteayer volvió á salir de Málaga el vapor de guerra *Cerbere* con dirección á Oran.

En las costas de Andalucía reina un fuerte temporal que impide la carga y descarga de buques. No tenemos, sin embargo, noticia de ningún siniestro.

La hoja suelta publicada por el señor Ametller, ha sido llevada ante los tribunales en virtud de denuncia del fiscal del juzgado de la capitania general, en el concepto de desacato, injuria y calumnia.

Ayer á las doce el Excmo. señor rector de la Universidad central ha conferido la investidura de doctor en sagrada teología al presbítero D. Antonio Duran y Hernández, siendo su padrino D. Antonio Ruiz y Ruiz. El joven laureando leyó un notable discurso cuyo tema era: «La separación de la iglesia griega de la latina está fundada y sostenida por la ambición y la soberbia.» Ocupaba el salón una concurrencia escogida.

A una legua escasa de Madrid, en la carretera de Francia, se está formando un pueblo que llevará el nombre de Tetuan.

Al fin se está haciendo y se va a publicar una gran colección de los cantares populares españoles, es decir, del inmenso número de copias que el pueblo español ha compuesto y canta. El señor D. Emilio de la Fuente Alcántara, persona competentísima, dirige hace ya mucho tiempo el improbo trabajo de recojer y ordenar este tesoro de poesía popular de que hoy solo tenemos impresas dos colecciones muy reducidas, una de ellas en dos tomillos hecha con poco criterio á últimos del siglo pasado por un aficionado que usa el seudónimo de D. Preciso, y otra por Fernan Caballero, estimable si no por lo numeroso, por lo acertado en la clasificación y la elección.

El Sr. Lafuente Alcántara, aparte de sus viajes y sus cuidados personales para enriquecer su colección, tiene en todas nuestras provincias comisionados activos e ilustrados que recogen los cantares populares que han de entrar en ese gran libro que será buscado con afán por nacionales y extranjeros. La colección del Sr. Lafuente no será completa porque es imposible agotar la poesía popular española que brota por todas partes con asombrosa espontaneidad, pero aun así calculamos que no bajarán de 30 á 40,000 cantares los que el Sr. Lafuente coleccione.

Ayer á medio dia recibimos los siguientes DESPACHOS TELEGRÁFICOS:

El demingo por la mañana llegaron

Turín—Roma 15
Varios gendarmes han practicado un registro en casa del ex jesuita Pasaglia.

Varsovia 16.
Ha tenido lugar una manifestación. Se han verificado muchas prisones. La caballería ha dispersado á la multitud, pero no se ha derramado sangre.

Ha regresado á la dirección general de telégrafos el director de sección de primera clase, D. Rafael del Moral, después de haber practicado con todo detenimiento los estudios convenientes para la colocación del cable submarino que ha de unir las costas españolas del Mediterráneo á las posesiones africanas del otro lado del Estrecho. Segun tenemos entendido, el Sr. Moral propone para la vía submarina dos proyectos: el uno que arranca desde Tarifa para terminar en Ceuta, y el otro desde Marbella al mismo punto, inclinándose á este último á su modo de ver, despues de los interesantes trabajos que ha practicado á este intento en combinación con el comandante de la goleta de hélice de la armada la *Santa Teresa*.

Según parece, hace algún tiempo que unidos varios individuos del cuerpo de telégrafos, se ocupan incesantemente del estudio de la electricidad aplicada al movimiento: hasta ahora los experimentos ejecutados en pequeña escala han dado resultados satisfactorios. La modestia por un lado, y por otra la timidez que al abordar tan trascendental cuestión domina á las personas llenas de amor al estudio y de ardiente fe, les impide comunicar sus ensayos; pero, segun informes de personas competentes, hay esperanzas de ver coronados sus esfuerzos y poder dar en su dia amplísima publicidad á estos trabajos.

Autorizadas noticias que recibimos ayer confirman la que anticipamos por la mañana, de que S. M. la reina madre ha desistido de su proyectado viaje á España.

Se ocupan ayer varios periódicos de la carta de París que ya conocen nuestros lectores, y en que se habla del convenio entre España, Francia e Inglaterra, para obrar de común acuerdo en Méjico. Noticias que recibimos hoy del estranjero, nos aseguran que el convenio no se ha firmado aun, y se nos anuncia, que si bien las bases indicadas en dicha correspondencia, son muy probables, y han sido casi en su totalidad las discutidas, todavía no pueden darse como definitivamente admitidas, y podrán sufrir, y aun diremos mas, sufrirán modificaciones importantes. Por lo demás, no creemos tan próxima, como el corresponsal de París, la firma de aquel convenio.

Competentemente autorizados hemos contestado una y mil veces á algunos diarios que con el mismo tema que ayer reproduce *El Contemporáneo*, increpan al gobierno civil por los supuestos abusos cometidos en la cuestión de casas de juego. Entonces hemos dado explicaciones cumplidísimas acerca de la manera de perseguir dichas casas y de la inversión que se da á las multas que se imponen á sus dueños y á los que a ellas concurren, y entonces y ahora volvemos á repetir que en el gobierno de provincia pueden informarse los que duelen de la exactitud de nuestras palabras y comprobar en el libro de multas la veracidad de ellas. Respecto á que el gobierno tolera dichas casas sujetándolas á una contribución, esto no merece una seria refutación.

Vuelve *El Contemporáneo* á sacar á plaza á la fábrica de armas de Toledo, y se bate en re irada, puesto que, no sostiene lo que dijo en un principio respecto á la falta de pago ni á la cesación de trabajos en aquel establecimiento. Nos complace sobre maniera que *El Contemporáneo* haya tomado nuevos informes, si bien hace un cargo hoy de que están á jornal los operarios que antes estaban á destajo, y de que se han forjado, con acero de Trubia, en vez de hojas acero inglés que se usaba anteriormente.

Para tan pequeños cargos, cuya exactitud dudamos, no hemos querido tomar informes, puesto que no atañen al decoro de aquel establecimiento que tan mal parado había dejado nuestro colega en su primera noticia.

Parece confirmarse la noticia de que el general Cialdini, al dejar á Nápoles, se dirigirá á España.

á Compiegne el príncipe Napoleón y su esposa. El príncipe pasó inmediatamente á visitar al rey de Holanda y luego conversó largo rato con el emperador. Aquel mismo dia hubo en palacio un almuerzo de 62 cubiertos. El rey ocupaba el puesto de honor, teniendo á su izquierda á la emperatriz y á su derecha al emperador. La princesa Clotilde estaba á la derecha de ésta y el príncipe al lado de la emperatriz.

Escriben de Cudillero que el 10 se sintió un terrible temblor de tierra que duró dos minutos (mucho es) y que por fortuna no causó dano alguno en el pueblo.

Ha fallecido en Oviedo el canónigo de aquella catedral doctor D. Juan Gerónimo Conder.

El diputado á Córtes y oficial del ministerio de la Gobernación Sr. D. José Albuerne ha regresado á esta corte.

Ayer tarde recibimos el siguiente DESPACHO TELEGRÁFICO:

Sevilla 17.

Ayer descarrilaron los trenes procedentes de Cádiz y Córdoba sin que ocurriera desgracia alguna personal. Con este motivo se retrató el correo, y el que se dirigía á Madrid no ha salido de Córdoba hasta las tres de la madrugada de hoy.

En el mercado de granos de Madrid, se han vendido ayer 1,074 fanegas de trigo de 56 á 62 y 3/4 rs. fanega, quedando por vender sobre 756 fanegas, cebada de 32 á 33 1/2 fanega, y la algarroba á 44.

De trigo trechol se vendieron 80 fanegas á 60 rs.

La Iberia dice, con referencia á noticias de Almadén, que á los empleados y operarios de aquellas minas se paga en monedas de medio, uno y dos francos, infiriéndose por esta causa perjuicios en sus respectivos haberes. Las observaciones que sobre esto hace nuestro colega, no están en su lugar, por dos razones: la primera, porque la moneda francesa de curso legal y corriente en la Península, es la de cinco francos, y es muy raro, sino imposible, que las otras de menor valor circulen en el interior, cuando apenas lo hacen en las provincias del Norte; y la segunda y principal, porque, aun siendo cierto que se les haya pagado a aquellos en las monedas que se dice, habrá sido con su conformidad, pues de otro modo no se comprende, toda vez que han podido rechazarlas.

Ayer ha habido un ligero desorden en el local destinado á la exposición de las obras de escultura calificadas por la Academia de Bellas Artes en el último concurso. Parece que á poco rato de abrirse el salón, penetraron gran número de alumnos de la Academia, arrancaron la corona colocada sobre la obra á que se había concedido el premio y la pusieron á los pies de otra que no había merecido el mismo honor por parte del jurado. Este suceso produjo alguna confusión, se mandó despear y cerrar la sala, cerráronse asimismo las clases, y no sabemos si la autoridad habrá intervenido para averiguar quienes han sido los promovedores del escándalo.

Ayer ha habido un ligero desorden en el local destinado á la exposición de las obras de escultura calificadas por la Academia de Bellas Artes en el último concurso.

Parece que el ayuntamiento está activando los expedientes de indemnización á los propietarios de las casas comprendidas en el ensanche de la calle de Preciados, á fin de que el derribo de estas pueda principiarse en la primavera del año entrante.

Asegurase que el general Goyon ha contratado el suministro por un año para el ejército francés que guarnece á Roma.

Los cupones del empréstito pontificio pertenecientes á los suscriptores de la diócesis de Gerona, cuyos cupones ascienden á 17,326 rs. 50 cént., han sido cedidos á Su Santidad por aquellos sus fieles hijos, según dice el *Boletín eclesiástico de la capital*.

Asegurase en París que el emperador ha escrito al nuevo lord corregidor, de quien es amigo, que tiene intención de ir á Londres para la apertura de la exposición universal.

En la noche del 7 se derramó por las calles y plazas de Nápoles, multitud de papelitos, en los que se habían impreso estas palabras: «Muerte á los piemonteses, muerte á los bárbaros, la sangre de nuestros hijos y la de nuestros hermanos grita venga za. ¡Viva la independencia nacional! ¡Viva Francia II!»

Escriben del Escorial que todos los días, de diez á doce de la mañana, se enseña aquél monasterio á los que lo quieren ver, siendo preciso presentarse á las diez en punto en la sacristía de la iglesia para unirse á la llamada procesión que sale de allí á recorrer todos los departamentos principales del edificio.

Y nos parece conveniente dar esta

Según un periódico, el brigadier Mills, gobernador militar de Toledo, va designado de segundo caballo á Santo Domingo.

La guarnición de Tetuan consta de 16,179 hombres.

No es cierta hasta ahora la noticia que publica *El Contemporáneo*, de que va á ser nombrado gobernador civil de las islas Baleares el Sr. Intigo, oficial que es del ministerio de la Gobernación.

Dice el *Diario de Barcelona*, por boca de su corresponsal en Madrid, que la cuestión de los archivos napolitanos marcha á una solución pronta y feliz, que las negociaciones entre el barón Tecco y el señor ministro de Estado continúan muy activas y sin la mediación de la Francia, que para nada intervendrá en este asunto, la cuestión se resolverá decorosamente para todos.

A un periódico ministerial escriben de Lisboa diciendo que el ansiado casamiento del rey D. Pedro con la princesa María Pia de Saboya es cosa resuelta y mas próxima de lo que muchos creen. «Antes que acabe el año de 1861», añade el corresponsal, tendremos en Lisboa una pequeña corte piemontesa, presidida por una reina bella y joven, e influida y dirigida por algunos discípulos de Cavour, que al perder á su maestro se encuentran frente á frente con Mazzini. — En Portugal, según la carta á quienes vamos restringiendo, se da una grave importancia á este suceso, y concluye diciendo: «Se asegura que el duque de Saldanha siente ver á su país lanzado en este camino. Han checado mucho los artículos sobre la unión ibérica que publican ahora ciertos periódicos españoles, de los que mas se burlan de *La Correspondencia*. Verdad es que no dicen nada, como nada decía el artículo del *Jornal do Comercio* de 22 de setiembre, que lué, sin embargo, el anuncio oficial de las reales bodas.»

La Epoca siente que el duque de Valencia se aleja de Madrid, como se ha dicho, porque desea que el antiguo jefe del partido moderado tomara parte en las deliberaciones parlamentarias, y que frente á frente del ministerio actual, opusiera doctrina á doctrina, principios á principios, y supiera, si quiera fuese en globo, lo que acerca de las inmensas cuestiones pendientes en España y en Europa opina el que, como jefe de un partido, tiene el deber de sustentar en la oposición las ideas que pueden abrir de nuevo las puertas del poder, si la representación nacional y la corona las hallaran realizables.

Parce que el ayuntamiento está activando los expedientes de indemnización á los propietarios de las casas comprendidas en el ensanche de la calle de Preciados, á fin de que el derribo de estas pueda principiarse en la primavera del año entrante.

Asegurase que el general Goyon ha contratado el suministro por un año para el ejército francés que guarnece á Roma.

Los cupones del empréstito pontificio pertenecientes á los suscriptores de la diócesis de Gerona, cuyos cupones ascienden á 17,326 rs. 50 cént., han sido cedidos á Su Santidad por aquellos sus fieles hijos, según dice el *Boletín eclesiástico de la capital*.

Asegurase en París que el emperador ha escrito al nuevo lord corregidor, de quien es amigo, que tiene intención de ir á Londres para la apertura de la exposición universal.

En la noche del 7 se derramó por las calles y plazas de Nápoles, multitud de papelitos, en los que se habían impreso estas palabras: «Muerte á los piemonteses, muerte á los bárbaros, la sangre de nuestros hijos y la de nuestros hermanos grita venga za. ¡Viva la independencia nacional! ¡Viva Francia II!»

Escriben del Escorial que todos los días, de diez á doce de la mañana, se enseña aquél monasterio á los que lo quieren ver, siendo preciso presentarse á las diez en punto en la sacristía de la iglesia para unirse á la llamada procesión que sale de allí á recorrer todos los departamentos principales del edificio.

Y nos parece conveniente dar esta</

noticia, pues son muchas las personas que van de Madrid á enterarse de las bellezas que encierra el interior de tan grandioso monumento, y tienen que volverse sin conseguirlo, por no saber la hora fija y llegar tarde al punto de reunión.

Una carta de Londres, hablando de la polémica suscitada con motivo de la cuestión de Méjico, dice lo siguiente, que reproducimos con gusto: «Una cosa hay de consolador y lisonjero para todo buen español en esta controversia. Esta cosa es el respeto y la consideración con que se habla de nuestra patria, y la confianza que se expresa en su perfecta capacidad de reconquistar á Méjico. Los que, como yo, han presenciado hace muchos años el tono despectivo y desdenoso con que los orgánicos de la imprenta de este país hablaban del nuestro, no podrán menos de regocijarse en el fondo de su corazón al medir el progreso innenso que ha hecho en la opinión pública y en el favor de Inglaterra.»

Hace pocos días ha habido un sanguineto combate en Sora entre cuatro batallones piemonteses y la columna de Chiavone. El periódico oficial de Nápoles dice que los napolitanos fueron derrotados, y las correspondencias afectas á la independencia de Nápoles, aseguran por el contrario que los derrotados fueron los piemonteses. En Nápoles entraron muchos heridos. Las noticias de Calabria estaban contestes ea que Borges se halla á la cabeza de muchos millares de hombres bien armados, y que ocupa en las montañas, entre Monteleone y Catanzaro, una posición estratégica inespugnable, mandando además hoy como dueño en el país.

En general, los trabajos relativos á la conducción de aguas, sistemas generales de cultivo y sus resultados técnicos y económicos, con objeto de que puedan ser exhibidos en la próxima exposición universal de Londres.

Asegura una carta de Tolen que por decreto imperial de 12 de agosto último se han concedido créditos extraordinarios considerables, fuera de los del presupuesto, al ministro de la Guerra. Desde entonces, es decir, hasta fin de setiembre, las medidas que, en conformidad con tal disposición, se han tomado, son las siguientes: 1.º En todas las fábricas de pólvora de Francia se debe trabajar sin interrupción dia y noche, y las fiestas y los domingos — 2.º Todas las direcciones de artillería del imperio han recibido la orden de confeccionar, en el término más breve posible, 5.000.000 de cartuchos. — 3.º Todos los arsenales, en fin, han recibido inmensos pedidos de armas, material y proyectiles de toda clase. — En las órdenes transmitidas por el ministerio de la Guerra á las direcciones de artillería y á los arsenales, se dice que todos esos preparativos de guerra deben estar hechos para el 31 de diciembre.

Los ganaderos de la provincia de Soria han comprendido las ventajas que ofrecen los caminos de hierro, y desde Jadraque están mandando sus ganados á Ciudad-Real, para desde allí dirigirlos á Extremadura y Andalucía a pasar el invierno. Mas de cincuenta mil cabezas van trasportadas en pocos días, por la cantidad de cinco reales cada una.

Anoche recibimos los siguientes DESPACHOS TELEGRÁFICOS:

Turín 16.

Dice el «Movimiento» que Garibaldi no ha salido de Caprera, y que ha recibido la visita de Mieroslawki. Los periódicos publican una carta del prelado Liberani al cardenal Macini, escitándole á que trate de inducir al Papa á abrigar sentimientos de conciliación con Italia.

Un destacamento de piemonteses ha cogido tres desertores en

el territorio de Orta. El general Goyon ha hecho reclamaciones. Dicen de Nápoles que circula entre el clero un manifiesto de adhesión al padre Passaglia, y que se preparaba la venta de los bienes de la Iglesia. El padre Passaglia ha rehusado someterse á conferenciar con el cardenal Altieri.

Marsella 16.

Dicen de China que los imperialistas han obtenido ventajas importantes.

El consulado inglés en Kanaga-wa está guardado militarmente. Salen columnas móviles de Nápoles para cercar á Cipriani.

Londres 16.

Dicen de Nueva York que el general Price ha evacuado a Lexington para reunirse al general McCulloch, y presentar la batalla al general Fremen.

Diez compañías han atacado y derrotado un cuerpo de confederados, matándoles diez hombres y cogiéndoles 200 prisioneros. Se espera una batalla en las márgenes del Potomac. Monsieur Seward ha anunciado por telégrafo al general Fremen que no será destituido ni juzgado por un consejo de guerra.

Varsovia 16.

Después de la demostración hecha por los Koscinko, algunos recalcitrantes se negaron á salir de las iglesias, y fueron presos por la noche con toda la consideración debida de los lugares. No ha habido ni muertos ni heridos en las cargas dadas durante la demostración.

Paris 16.

La situación de Méjico es grave. El general Ortega, después de su victoria contra Marquez, intentó volver á atacarle en Querétaro, militarmente. Se esperaba una nueva lucha.

Continúa en Roma el «statu quo» y la administración militar ha hecho nuevos contratos por un año.

El rey y la reina de Prusia asistirán á la gran función que debe dar en Berlín el duque de Magenta, embajador de Francia, en la corona.

Escriben de Ragusa que Inglaterra ha rehusado mediar entre la Puerta y Montenegro. Siguen las acciones, y se espera pronto una gran batalla.

En Pesth la autoridad militar ha prohibido la representación de un drama nacional que contenía ilusiones á las jornadas de Vilagos.

BOLSA DE MADRID DE AYER

SOTACIÓN OFICIAL	Cambios	Observaciones
3 cons. al contado...	49 00	
1d. á fin de mes...	49-05	
5 díl al contado...	42 60	
Id. á fin del mes...	60-00	
Amort. de prima...	00-00	
Id. de segund...	00-08	
Personal...	31 30	
De abril de 4000...	97-10	
Idem de 2.000...	97-75	síne-
De junio de 2.000...	96-50	papel.
De agosto de 2.000...	94-50	id.
De julio de 2.000...	95-50	id.
De marzo de 2.000...	95-50	id.
Obras públicas...	109-00	
Canal de Isabel II...	92-13	id.
Oblig. del Estado...	203-50	
Banco de España...		

DIARIO DE LAS FAMILIAS

Santo de hoy.—San Lucas Evangelista.

Cultos.—Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de San Antonio de los Portugueses, donde por la mañana habrá misa mayor y por la tarde los ejercicios de la novena de San Rafael Arcángel predicará D. Miguel Simeón de la Torre. — Continúa la novena de la Virgen del Pilar en Monzerrat, predicando por la mañana D. Mariano Pujol Anglada, y por la tarde don José Antonio Sevira. — Continúan también las novenas de Santa Teresa de Jesús, predicando por la tarde D. Castor Compañía, y en San José D. Rafael Urbira. — En Capuchinos sigue la novena de San Francisco de Borja, siendo orador D. Félix Cumplido. En las Trinitarias habrá por la tarde ejercicios en honor de los agrados corazones de Jesús y de María, y predicará don Agustín Fernández. — En la iglesia de Santo Tomás se practicarán los ejercicios mensuales en honor del Sagrado Corazón de Jesús. A las diez de la mañana se manifestará á S. D. M., celebrándose á continuación el Santo Sacrificio de la Misa, durante el cual se harán las cinco visitas al Sagrado Corazón, concluyendo con la reserva. Por la tarde á las cuatro y media, después de esponer al Santísimo Sacramento y rezar la estación mayor, se leerá un punto de meditación, y á continuación el santo rosario y el sermón que pronunciará el Sr. D. Hilario Guerrero, cantándose el Santo Dios, *Tantum Ergo* para la reserva. — Visita de la corte de María: Nuestra Señora de la O en San Luis, ó de la E.pectación en el oratorio del Espíritu Santo.

Orden de la plaza.—Servicio para hoy —Parada.—Galicia y Barbastro. Jefe de la guardia esterior del real palacio: Señor temente coronel segundo comandante de Galicia, D. Francisco Almenach, por adelantado. Jefe de día: Señor teniente coronel segundo comandante de infantería capitan del 3.º artillería montado, D. Juan Courtoy de la Torre.

Visita de hospital: Chiclana, primer capitán. Reconocimiento de provisiones: Galicia, décimo capitán—El general gobernador, Serrano del Castillo.

Citaciones judiciales. Por el juzgado de la Audiencia se cita á Antonio Montes, a José María Diaz y Diez; por el del Prado á D. José Vi-dal y Herrera, a los acreedores en el concurso de don Esteban Angulo; por el de Maravillas á Francisco Doña y Ruedas, a D. Gavino Cortávaria, á José Manuel Robles, á Manuel Tor-Res López, á Antonio Lara Rodríguez, á José Fernández y González, y última vez á Francisca Rivas, á Manuel García, Juan Antonio García, José Garrido, Lorenzo Fernandez, Luis Rojas, Francisco Bortolomé, Mariano Reguer, Juan Rodríguez, D. Juan García Madrid, don Antonio Hernandez, Ignacio Dominguez y Antonio Diaz; por el del Mediodía á José Cadenas; por el tribunal de Cuentas á D. Juan Apelo; por el juzgado del Norte á D. Pedro Santillan; por el del Lavapiés á José Pérez Pellie, y por el de las Vistillas á don Ramon Fer-nández.

Llamamientos militares.—Per la secretaria del gobierno militar de esta plaza se llama á doña María de los Dolores Echevarría y Puerto.

Subastas.—El 24 del actual se verificará la de 5.000 conejos en los cuarteles de Villamejor, Castillejo, Infantas, Fuentemeca, Mazarrubio, Zaque, Piént Largo y Titulcia, pertenecientes al real sitio de Aranjuez, ante la intendencia de la Real Casa; el 13 de noviembre la de las obras para el aumento de edificios de la estación de Atocha en 940.900 reales ante la compañía de ferro-carriles de Madrid á Zaragoza y a Al-icante; el 17 del actual la de varios caballos de desecho pertenecientes al quinto regimiento de Artillería montado, en su cuartel; el 20 la de varias vacas sitas en los términos de Cabanchel Bajo, Colmenar de Arroyo, Getafe, Grinón, Madrid, Pinto, Robledo de Chavela, Villaverde, ante la dirección general de Agricultura y en los pueblos espresados; el 30 la del suministro de leña para los establecimientos de beneficencia ante la junta provincial del ramo; el 8 de noviembre la del arriado del portazgo de Suro de la Palla por dos años, y 400.304 rs. anuales ante la dirección de Obras públicas.

ESPECTACULOS DE HOY.

Príncipe.—A las ocho de la noche.—El héroe por fuerza.—Baile.—Marija.

Círco.—A las 8 1/2 de la noche.—El Domínio azul.

Novedades.—A las ocho de la noche.—La batalla de Lepanto.—Baile.

Teatro de Variedades.—A las 8 de la noche.—El ángel custodio.—Baile.—La capa de José.

Zarzuela.—A las ocho y media de la noche.—El gran bandido.—El loco de la guardilla.

Ciclorama.—Paseo de Recoletos.—Este establecimiento continúa abierto todo el día e iluminado magníficamente, desde las cinco de la tarde á las siete de la noche.

93
LA BIBLIOTECA DE ESPAÑA.
Los niños educados en la soledad tienen más la lección, mas reflexion que los otros, pero también menor alegría, menor encantadora candidez. Y muchísimo menos desarrollo en su naturaleza. [Cuantos esfuerzos no es necesario hacer para disuadir medios con que distraer á un niño encerrado por causa de la lluvia! Cuántas flicciones sillas un magnífico tiro de caballos, los que el niño guía con cuerdas que les sirven de riendas, y engaña con una mano, mientras la otra maneja con brío un bastón ó una vara que hace las veces de látigo. Otras, cuando se cansa de esta patología de carriaje, se figura el pase de un regimiento... los caballos se esparcen con el ruido del tambor, y entonces el cohete fantástico cae los caballos hasta el punto, y con tanta veredad, que llegan á romperse algunas sillas.... Aparatos sus recursos, es preciso inventar otro.

Juego, es decir, otra menura.... Y después nos admiranos de que estos niños alineados de pechos, nutritos de farándulas muy ingenuas per cierto, sean más tarde maliciosos, engañadores y sátiros impotentes! Adiestramoslos en diversos papeles de comedia, nos indignaremos de que esos pequeños cómicos, formados desde la cuna, se conviertan con la edad en exitantes actores, y utilicen para los gozos materiales de la vida, para satisfacer sus deseos y pasiones, los militares de

peso hasta colocarlo sobre las ramas del árbol. Para ello es necesario tener costumbre de levantar pesos enormes.

— Caballero, esclamó Gastón con oportunidad, a mí no me parece tan difícil. [Cosas por el estilo hacen en el gimnasio Friat. Y si el señor Friat os cogiera por la casaca, quizás os levantara hasta hacerlos pasar por cima del árbol! Margarita respondió con una seña á Gastón, para que el sub-prefecto no le viese como se rela-de su extraña figura.

— Y quién es ese Friat? preguntó. — El fundador de gimnasia nuevo, donde loma lecciones Gastón.

— Ignoraba la existencia... Pero de todos modos considero aventurada la ocurrencia de poner un niño en lo alto de un árbol, arrisquándole á un porrazo.

— ¡Ah, dar yo un porrazo! exclamó Gastón indignado, porque me ponga en un arbolillo ba-jío... muy bajo... ¡yo que subo por las cuerdas á mis sesenta pies de altura!

— El sub prefecto no se atrevió á replicar, y que se han hundido de él.

— Vés, como yo lenia razoa. Margarita? Tu sub-prefecto ha sabido algo? Te ha repetido sim-plicemente un cuento inventado por esos señores,

que no podía disimular.

— Parcia perdida para todos la huella de aquél misterioso personaje. Pero Esteban le seguía con

ausente, y no quiso montar á caballo hasta que Margarita le dió una rosa que coloco sobre su co-razón.

Desde la ventana, le siguió con la vista todo el tiempo que caminó por la alameda, mas al llegar al primer recodo del camino, se paró, le quitó el sombrero y permaneció contemplando. Co-truhanada, de todas las faldas expresadas con la mayor naturalidad. La faldas apenas se modifica en lo restante de la vida. Cuando una mujer exagera un dolor, que no siente, afecta un rostro que desconoce, para obtener cualquier favor, que continúa la historia de la sacrificio.... es que muestra que desobedeció. Y a quien se reprueba por su falta de disciplina, sus lágrimas de sentir-ningento que se derraman lágrimas de sentimiento....

— Ah! dijo la señora d'Arzac imitando el suspiro de su hija: ¡qué horrible desgracia! vi-vir todo un año sin él!

— Os ris madre mia; pero este dia se me va á figurar interminable.

— Tengo que darte un consejo; ya que no podemo dedicar al amor ese dia, tan doloso, se-riamente consagrarlo al deber.

— Vamos á Bellegarde, en casa de esa buena duquesa que tantas veces ha venido en persona á saber de tu estado, en lo grave de tu enfermedad. No olvidar nunca las lágrimas que derramó el dia que creemos perderle. La avarice te da mi vida por aquellas lágrimas. Vamos, porque la debes la primera visita.

Margarita no respondió; pero su fisionomía de mostraba tonta, se poco interés por aquella visita.

Su madre lo interpretó de repugnancia.

— ¿Pueden las algo en la duquesa que te des-agradó?

— Yo nada en verdad. Por el contrario, la enceguecio encantadora.

